

青岛二中全国首创“学院制”

打破常规取消班级制,学生可根据兴趣选择学院

打破常规管理模式,取消班级制,高中设置学院和导师,学生根据兴趣及优势选择学院及选修课……去年秋季学期,青岛二中分校在高一学生中试水“学院制管理”,开展个性化教育。试点半年,学校根据学生发展需求,充分拓展校外教育资源。学生优势发展学院制管理成为山东省“十二五”规划课题。

本报记者 李珍梅



高一生王俊娘阐述他的职业理想,教室里座位设置与其他学校也不同。本报记者 李珍梅 摄

高一学生谈职业理想与努力方向

4日下午2点,在青岛二中分校教学楼1楼1单元教室,讲台上站着的不是老师,而是科技学院高一男生王俊娘。他就自己做的PPT和台下的学生分享他的职业理想:人工智能。“人工智能是一门边缘学科,属于自然科学、社会科学、技术科学三向交叉学科。现在在计算

机领域、仿真系统、控制系统中得到广泛应用。”王俊娘从他想从事的职业、该专业的就业背景、该专业需要具备的素质以及努力方向进行展开。台下的每个学生也都发言,阐述了自己的看法和建议。

这节课属于导师组活动,主题是“职业理想与努力方

向”。黄志君导师带的15个学生分别阐述自己的职业理想,了解自己想要学的专业,并表明努力方向。

“我就是对科技比较感兴趣,才选的科技学院。我们除了上国家课程,学院里还有科技方面的选修课。”王俊娘说。

全国首创高中“学院制”和“导师制”

去年秋季学期,青岛二中分校打破传统的班级制,首次在高一学生中实行“学院制”和“导师制”。“学院制”及“导师制”管理在全国尚无先例。二中分校每个年级设立6个学院:科技学院、艺术学院、人文学院、理学学院、工程学院、经济学院。每个学院下设单元,每个单元下设导师组。开学初期,学生如果对人文感兴趣则可选择人文学院,若对科技感兴趣则可选择科技学院。每个学院设立1名学院长和1名副

学院长。每个单元实行小班制管理,学生数量在40人以下,设3名导师,每名导师负责5-15名学生,使得每名学生都能得到老师的关注和辅导。

在课程设置上,每个学院除完成国家课程外,还开设选修课。每个学院均有自己的培养特色。

“学院制能够促进我进一步去了解我感兴趣的领域,对我将来考大学选专业也有很大帮助。”学生周家奇说。

打开大门办学,充分拓展

校外优质教育资源,在二中分校学院制管理中,也得到了很好的体现。

二中分校教导处副主任张金堂介绍,学校在政府部门、驻青高校、科研院所、高新企业、社会团体中建立学生社会实践活动基地。目前学校共有34个校外社会实践活动基地,29名客座专家。每个单周周五下午时间针对不同学院或开展实践基地参观学习活动,或聘请客座专家到校举办讲座。

个性化教育 是世界潮流

在二中分校校长孙先亮看来,学校培养一个好学生,并非就是教会这个学生埋头读书、做大量作业、考试拿好名次,而更应该培养学生的创新精神和能力,支持学生的个性发展。青岛二中分校“学生优势发展学院制管理”已成为山东省“十二五”规划课题。

孙先亮说,长期以来,我国教育的一个突出特点,是体制化的统一要求太多,使教育教学活动凝固成某种标准化模式。这种模式化教育的重大缺陷,是对学生个性及其发展需要和要求的忽视,对学生创造力的压抑和挫伤。

而实施学生优势发展学院制管理,是借鉴世界先进教育模式,尊重学生,以学生发展为本。“学院制”为学生的发展需要提供富有特色与个性的支持,使学生更加清楚地认识和发展自身特长素质。

考前一个月,考生要少熬夜

本报“乡村送考”第二站走进历城一中



齐鲁晚报·山东协和学院公益助学讲座

本报济南5月4日讯(记者 尹明亮) 离高考还有一个多月的时间,不少考生的情绪波动较大。4日,本报与山东协和学院举办的“乡村送考”活动走进历城一中,邀请两位专家分别从身体健康和心理调试方面为高三生进行辅导。

“高考越近,学生中失眠等情况往往较多出现。”山

东省体育科学研究中心研究员段桂华说,每当高考临近时,他时常接诊一些考生健康异常的病例,“其实多数都是因为精神压力过大导致的,有的学生情绪波动很大,动辄对爸妈发脾气,但从中医角度讲,可能是身体健康出现了一些变化。”

段桂华建议,对年轻学生来说,由于恢复能力较强,所以调整身体健康状况最有效的方式还是睡眠,“在临近考试的时候,学生一定要保证良好的睡眠。”

山东师范大学附属中学

心理教师卢敏说,“一些学生如今仍然熬夜学到凌晨一两点钟,对于以后参加高考的状态会有一些影响,考生应该逐渐开始调整作息,将休息时间逐步调得早一点。”

卢敏建议,考生如今学习最好不要晚于夜里11点,尤其是对一些“夜猫子”型的学生而言,要尽早调整作息,因为形成一个作息习惯的周期通常是21天,所以考前一个月调整作息正合适。

卢敏说,根据清华大学的调查,有六成多考生高考前都会或多或少有失眠的情况,所

以考生不必因担心失眠影响成绩而增加额外的心理负担。”高考压力大,一些学生会通过上网或玩游戏的方式减轻压力。卢敏提醒考生,考试前应有所控制,因为玩电脑、上网容易在大脑中形成优势兴奋灶,抑制已掌握知识的发挥。

本次讲座视频已经发布在齐鲁晚报网站上,读者可以点击观看。

“乡村送考”是本报推出的公益助考活动,偏远乡村的高中如有助考需要,可以拨打96706,本报将邀请专家上门为考生答疑解惑。

山东大学今年 计划招生万人

本报济南5月4日讯(记者 王光营) 记者4日获悉,山东大学今年计划招生约一万人,其中京沪招生74人,农村贫困地区单招130人。

4日,记者从山东大学本科招生网获悉,山大公布了在北京和上海的招生计划,总数为74人,其中上海26人,北京48人。

山东大学招生办公室负责人在接受采访时表示,山大今年招生的总体规模仍然维持在一万人左右,和去年差不多。山大今年的贫困专项计划是500人,比去年有所增加。在国家教育部确定的832个贫困县和10个重点生源不足省份的农村贫困地区,招生计划为130人。

据悉,我省是山大的招生重要生源地,招生计划目前尚未确定。根据教育部的要求,与去年相比,今年在山东的招生计划可能会有所调整。

记者了解到,今年是实行平行志愿的第二年,由于志愿填报方式的改变,也对大学招生分数产生了一定的影响。为此,山大今年在专业录取上将作出调整,与去年3111的专业级差不同,今年将采用211的专业级差。

卖“瘦肉精”生猪 两商被判刑

本报青岛5月4日讯(记者 周衍鹏 通讯员 丁德振) 明知食用瘦肉精喂养的猪肉对人体有害,但为牟取利益,仍购入大量无合法检验、交易手续的生猪在集市和农贸市场销售。日前,黄岛区法院对审理的两起涉及销售用“瘦肉精”喂养的生猪案件进行宣判,两名被告商贩因犯销售有毒、有害食品罪双双获刑,并处罚金。

王某和李某本是黄岛区的两名普通商贩,平日里靠在集市和农贸市场卖肉营生。一次偶然的机会,两人听说高密市有两家食品企业生产的猪肉价格比别的厂家都低,虽然两人此后实地考察发现,这两家企业生产的廉价猪肉很可能含有“瘦肉精”,而且还被黄岛区政府相关部门明令禁止入区销售,但考虑到利润空间巨大,为牟取高昂不法利益,王某和李某决定铤而走险,多次从上述两家公司购入大量无合法检验、交易手续的生猪,在黄岛区的集市和农贸市场销售。

2013年8月8日凌晨3时许,王某和李某在黄岛区黄河西路农贸市场进行非法交易时,被青岛市公安局黄岛分局刑侦大队当场查获。经检测,在两人销售的生猪中,共有11头检出含有盐酸克伦特罗成分,79头检出含有沙丁胺醇成分,也就是俗称的“瘦肉精”。

日前,黄岛区法院判决被告人王某因犯销售有毒、有害食品罪,判处有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币二万元;被告人李某因犯销售有毒、有害食品罪,被判处有期徒刑一年,并处罚金人民币一万元。

糖尿病新药研制成功

年的临床试验终于获得成功。该药是从我国湖南衡山金银花中找到治疗糖尿病的关键物质。

医药“康得快”3天平稳降血糖,

一周新生胰岛素,一般用1-3天血

糖平降,停用其他降糖药物,正

糖尿病患者注射胰岛素可一次停机

1/3,服用1个月血糖能控制在正常范

围内,四肢有力,视力有明显提升,精神好,疗效明显,胰岛素用量大;新生胰岛素能有效生成,患者可放开饮食,服用3-6月胰岛素降糖效果明显恢复正常,可减轻体重,并且拥有正常血糖,可正常工作和生活,从此远离糖尿病。

“康得快”清胰毒、毒药毒,直接

阻断糖尿病的发病基因,预防和共

止并发症的发生,激活和修复胰岛功能,攻克了我国几代糖尿病专家一直解决而未解决的医学难题,让广大的糖尿病患者梦寐以求实现。

郑重承诺:凡糖尿病患者服用

“康得快”一疗程来完全康复者,厂

家将免费提供“康得快”继续服

用,直至康复,即日起至五月内购买“康

得快”一疗程赠送三盒血糖仪一盒,或买五盒送一盒,赠品有限,赠完为止。

为了抵制做高药价以及避免患者购买到假冒药品,康得快率先在全国采取直接从工厂订购发货,以工厂价供货患者,全国免费订货电话:400-00-96706或拨打400-00-96171订购订货时需提供患者本人身份证号码,销售人员会电话通知,工厂免费送货,货到付款。

湖南正清制药集团股份有限公司

固态水24001号